

禁火区烧烤 垃圾乱堆放……

# 露营惬意可别随心所欲

春暖花开，又到了一年的露营旺季。如今，假期外出露营已经成为许多家庭的一种生活方式，相较于收费的营地，一些既允许搭设帐篷又免费的露营场所最受大家青睐。但记者清明节前后实地探访多个热门的露营地点发现，明火烧烤、乱堆放垃圾等不文明露营行为依旧存在。假日期间，“扎堆”露营，密集地搭设帐篷、天幕，也存在一定的安全隐患。

1

沿河500米遍地“烧烤摊”

4月5日，清明假期第二天，北京市房山区小清河两岸花红柳绿，吸引了诸多露营爱好者在此“安营扎寨”。在小清河沿线长保路附近，是一大片郊野生态公园。11时许，公园内，各家撑起天幕、搭起帐篷、支起小桌，随后开始张罗午饭，站在长保路上向两岸望去，缕缕白烟不断在岸边升起。

从公园7号门沿小清河东岸向南走了大概500米，一路上记者粗略计数，各家支起的“烧烤摊”有二十多个，不同型号的铁质烧烤炉、简易的一次性烧烤炉随意搭在岸边、林地。一阵风吹来，火势加旺，不断有火星随风飞溅出来，其炉底和旁边就是散落的枯草屑和干叶堆。

记者观察发现，这些烧烤炉下均没有必要的防火措施，如铺在地上的防火垫、防火布等，甚至，有烧过还未完全熄灭的木炭，也被随意丢在遍布枯枝败叶的地面上。

“这里是禁火区，不能烧烤，麻烦赶紧灭了……”多位工作人员在不断巡逻提醒着。“本园区禁止露天烧烤”“请勿野外用火”等不同形式的提示牌也相当醒目，公园的各个入口也在循环广播着防火提醒。但“热火朝天”的露营者们都置若罔闻，甚至一块写有“严禁露天烧烤”的提示牌旁，就围着4个“烧烤摊”，一小片区域里烟雾缭绕，熏得人直掉眼泪。

“假期烧烤的人太多了，管不过来了，也不好管，有的说了也不听，我们就紧盯着点，别出现火灾就行。”现场一位保安人员表示，《北京市绿化条例》第五十条也明确规定，禁止在绿地内用火、烧烤。



网络图片

2 垃圾堆成山 环卫清理难

如今，相较于生火做饭的“深度露营”，装备简便、自备食品或点外卖来解决用餐，用更多时间享受户外时光的“轻量化露营”，也逐渐时兴。但随之带来的垃圾乱堆放问题，给免费提供露营场地的管理方，造成了不小的麻烦。

在北京市海淀公园，很早就划分了3块专门的帐篷区供市民搭帐篷露营。但清明假期，记者探访公园时发现，前来公园露营的人数激增，划定的露营场地远不能满足需求。下午1时，除了帐篷区，园内一些空旷草坪处，也几乎被露营者占据。

为方便市民扔垃圾，园内在专门的帐篷区周边放置了多个白色大号垃圾桶。但假日期间，帐篷到处搭，没放置大号垃圾桶的非帐篷区周边，原有的公园小型垃圾箱就“不堪重负”。午餐高峰过后，临近“万泉漱玉”景点附近的几个垃圾箱旁，放不进箱内的大包垃圾堆得如小山一般，有的垃圾没密封，各种外卖盒、塑料瓶、果皮就散落了一地……大风一刮，包装袋、餐巾纸这类轻飘飘的垃圾，被吹得到处都是。

这样的情况，也出现在南

苑森林湿地公园的露营区。下午4时许，露营的人开始收拾装备，陆续准备离开，各种垃圾也被一股脑儿打包，扔到公园的垃圾箱内外。一位环卫人员骑着车，挨个垃圾箱收垃圾。走到一处垃圾箱前，她刚伸手准备拿出其中的垃圾，不料袋子没系好，外卖盒洒了一地，里面的汤水、剩饭也顺势洒了出来，她又弯下腰处理。“地上这些发黑的地方，都是食品流出来的油渍，特别难清理。天气再热一点还容易腐烂，味儿特别难闻。”

“‘无痕露营’的理念已经倡导很久了，其中很重要的一点是提倡带走120%的垃圾，即不仅要带走自己露营产生的垃圾，在力所能及的情况下，也带走一些他人遗留的垃圾。”资深的露营爱好者文杰说，在免费提供露营场地的公园，虽然有人对垃圾进行清理，但园内很多原有的配置，满足不了处理大量的露营垃圾。“所以，还是倡导大家能自己把产生的垃圾顺手带走，不给场地增添过多的管理负担，也不污染环境。只有越来越多的人有了这样的理念，露营活动才能更好地持续下去。”

3 帐篷遍地扎 风绳易伤人

事实上，在一些热门的露营场地，假期“扎堆”露营，不仅体验感不佳，其实还暗藏安全隐患。

海淀公园“大舞台西南侧林下帐篷区”，是园内最大的帐篷区域，官方规定限搭帐篷40个。但清明假期，在这里撑起的帐篷密密麻麻，远超40个，搭设的天幕也有七八个，各种装备几乎是一个挨着一个。但就在这紧凑的空间内，还有不少孩子穿梭其中，跑跳追逐。而为了固定天幕或帐篷前的“小天幕”使用的地钉、风绳，设置在这样局促的地方，就无意间成了伤人的“利器”。

记者观察到，这些风绳大多为黑色、白色、褐色等暗色系，且非常纤细，在五颜六色的露营地面上，显得十分“隐形”，稍不注意，就容易被绊倒。“小心脚下绳子，看着点树上。”有些心细的家长，不忘提醒孩子两句。但有些家长心大，自顾自聊天喝茶，任由孩子“放飞自我”。一个七八岁的孩子在跟同伴捉迷藏时，没注意脚下的风绳，一下子被绊倒了，哇哇大哭了起来。

小清河沿线，“三步一帐篷、五步一天幕”的密集露营区，也有这样的安全隐患。虽然这里区域开阔，各家的帐篷、天幕之间的距离相对远了一些，但有的大型天幕或帐篷，用来防风固定的风绳能向四周延伸两三米，导致各家之间的风绳相邻很近，且相互交叉着，甚至有人图省事儿，把其中几根风绳，就拴在邻近的树干上。同样，这些多为暗色系的风绳，在野外的土地上，更是不起眼。若是走到风绳密集的区域，得仔细观察脚下或者树上，时不时需要俯身或跨越躲避。不仅是孩子，有些成年人低头玩手机或相互交谈着，不多加小心，也出现了屡屡被绊倒的情况。

为了保证安全，在海淀公园的“帐篷区游客须知”里写明了“帐篷搭设要求”，其中就包括“不得使用带有风绳和需要地钉固定的天幕、帐篷等”以及“帐篷之间的距离不小于5米的，当达到该帐篷区的最大承载量时，不得继续搭设，以免人员密度过高发生危险”。

其实，这种安全隐患，也并非不可避免。露营爱好者小蓝建议，“可以买一些亮色的风绳，或者在风绳上拴挂一些彩旗、彩色转风筒、彩灯等小玩意儿。这些不仅是装饰品，为了好看，更重要的是可以提醒过往的人注意，防止大家绊倒，保护大家的安全，避免产生不必要的纠纷。”

(据《北京晚报》)